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关于2021年和今年上半年全市固定资产投入增加的原因分析和增加今明两年

固定资产投入的建议                    

朔州市人民政府发展研究中心

2021年和今年上半年全市固定资产增长在全省领先，是全市上下共同努力的结果。今年，仍需寻找路径，促进增长。

一、2021年全市固定资产投入增加的主力
有两大方面。

（一）光伏项目拉动。2021年在全省分配光伏并网指标时，我单位前期对国电投山西分公司、中核汇能公司、中翰集团等央企投资光伏的情况进行调研。专门写报告建议市委、市政府到省能源局和省委、省政府多要一部分光伏指标，市委、市政府主要领导采纳建议，到省里争取光伏指标。最后，给朔州市分配135万千瓦并网指标，给大同、忻州等市分配90万千瓦，朔州整整多出45万千瓦，而每5万千瓦按前几年估算投资是5亿元，45万千瓦相当于9个5万千瓦的量，光伏项目本身直接投资达45亿元；市县政府又要求光伏企业带“筹码”，即每5万千瓦配套一个5亿元的转型项目。这样一来，又增加转型项目投资45亿元，等于固定资产直接增加90亿元。这与营商环境无关。

（二）煤矿采掘，洗选设备投入。前几年是煤炭供给侧结构性改革，执行“关井压产”政策，煤矿几乎不增加固定资产投资。从2021年10月8日召开国务院常务会之后，要求保障能源稳定供应，为了完成保供任务，全省让所有煤矿按设计生产能力生产，停产矿也尽快复产。煤炭生产需要配套和维修的设备有所增加，最高预计达10倍。

这两个方面是拉动固定资产投入增加的主要原因。当然，还有新增招商引资项目，市里投资项目等，也有一定的贡献。这些因素，尤其是前两个因素与营商环境关系不大。一个是发展新能源政策利好，一个是促保供利好。我市的营商环境仍然不容乐观。

二、我市营商环境评估
2019年，有一家国外评估机构把世界各国营商环境进行排名，抽取我国的城市是北京和深圳。中国排名76，2020年中国排名27。2020年深圳一家评估机构给全国各省、市、自治区营商环境进行排名，抽取城市为太原市，山西排名30名。2020、2021年两年在山西各市排名中，朔州居于末位。在全世界各城市看，说得过火点和非洲的城市差不多。从个别侧面说。

天津武清区各部门配合修建停车场，房本办理时限为半天。一是教育方面。武清在前几年开发房地产时，武清区杨村一中是天津市升学率最高的学校。教育部门把升学率高的优势发挥出来，专门成立了初中转学办、高中转学办，一周7天有人值守，教育局大门敞开，方便外地来天津买房、就业人员子女转学，每年7月，专门在网上发出通告，在走廊贴出转学有关通知，一次性告知所需资料和有关事项。二是产权证方面。武清的房产证办理是网上预约，半天预约15人，按预约号排队，办理时需在不动产交易大厅进行，本人前去，有未及时赶到的，放在队尾重排，半天内办结，交30元邮寄费包寄，不需再去，这种速度应该是在全国也领先。三是停车场方面。北京与天津之间有一条城际高铁，中间开了一个口子，就在武清区，从武清到天津15分钟，到北京20分钟左右，武清想吸引北京工作的人来武清买房，就在城际客车站马路南修了一个四车道的出租车接站场所；又在路北修了一个大约可容纳300-500辆小轿车泊车的免费停车场，去北京上班的人，从家里开车走，把车放在停车场，就可以乘坐城际列车到北京，北京终点站与地铁站相接，可乘地铁到达上班地点；为了方便泊车后的人进入城际站，在城际站北面马路上架了一座过街人行天桥。给人们提供了最便捷的通道。总之，教育、不动产、交通、住建等部门密切配合，制定规划，设定流程，开放办公，使全区的优质资源有效整合，极大地方便了群众，也促使经济不断繁荣。有一个老板，经营生产饼干机的工厂，又研究巧克力生产机，在研讨技术后，晚上开车送大学教授回家，返程还不忘再做一单滴滴打车生意，创造力涌流处处体现。

保定市的交通标志。保定市本来设计的城市道路较宽，几乎没有右拐占用人行道的情况。就是这样，也除了道路上划标志箭头外，还在每个十字路口之前的30米左右设一个分车道指示牌，使司机老远即可看明白要走哪条路，不至于在前面车辆等待红灯时、排长队压住箭头看不清，外地人不会走错车道，本地人也能看得更明白。

深圳的风投基金。又叫“天使基金”。科创企业97%可能在1年半以内死掉，成活率只有3%左右；因此，在发展高科技企业时，不能单纯依靠政府投资和银行贷款；当然，政府资助和银行贷款是必不可少的投资来源；更主要的，要靠风投基金支持。

（四）张家港的文明。江苏省张家港市过去是苏北的穷地方，后来引进一部分台商，建立了保税区，经济上去了，第一个建成了全国文明城市，张家港的市民吃桔子都自备塑料袋，桔皮放在袋内，最后放入垃圾箱，其文明程度可见一斑。

（五）山东的交警不罚外地车。山东的高速路在改革开放初就修了很多，道路四通八达，在全国很有名；山东交警更是体现了开放的姿态，对外地车一律不收罚款。因为外地车对本地的道路行车规则不熟悉；所以，有可能违章。山东交警原谅外地车，也体现了山东机关服务人民的作风，“济南交警”是全国交管系统的榜样和标兵。

（六）临沂的物流产业和电商直播带货。把一个群山环抱、不通水运、不靠港口、不在铁路干线、不通高铁的城市， 打造成一个全国物流之都。临沂不是靠国家政策倾斜，而是纯靠市场自然选择，各个物流企业用脚投票，纷纷入驻。货物从北京发往西安需要200元，但如果从北京到临沂中转一下，看似绕了个大弯子，但费用只需要150元。一张乒乓球桌，从上海直接发乌鲁木齐，需15天320元；而如果绕到临沂再运往乌鲁木齐，则只需耗费10天、花费120元。有人测算过，一批货从广州直接发往兰州，运费需要3600元；而同样一批货，若从广州先发往临沂，再经临沂转发兰州，却只需2700元。甚至出现过这样的怪事，从南京主城区发货到南京六合区（相隔三四十公里），有很长一段时间会从南京发到临沂，再从临沂发回六合，绕行800公里。其逻辑是南京主城区和六合区，都有通达临沂的货运线路，但是南京直发六合的货却不多，干脆利用空余仓位到临沂中转。这样，既填满了多余的货车空间，能享受到低廉的运价，兜了一个大圈子，就这还比他们之间的直接短途运输更快更便宜。

为什么绕道临沂物流成本便宜呢？原因很多，简单来说就是合理配载，不空车，也不空时段，来了就分装，分装完就走，高效运转。

为什么别的地方做不到？因为这里的物流企业多，物流大卡车多。全国近一半的物流大卡车，会在临沂中转货物。

改革开放之初，也就是1978——1982年，南方人开始在西郊汽车总站、东方红广场摆地摊，售卖新奇的南方货。为什么来这里卖？因为这里没人驱赶，逐渐形成气候。这股春风，也吹醒了临沂当地的农民，很多人也纷纷加入练摊行业。

当地工商管理部门不但没有取缔，反而因势利导、顺应民意，索性将五天一集，改成了天天赶集。而且提出了管而不死、活而不乱的原则。不仅如此，1982年，当地有关部门还多方筹措资金，将市场规范化，建立了西郊大棚市场（西郊小百货市场）。随后本地商户甚至周边省份的外地商户蜂拥而至，四方商品在此汇聚，市场规模也不断扩大。最初的物流形式是客车捎货，反正西郊大棚市场就在西郊汽车总站，后来有了零担货运。

1986年，西郊大棚已难以满足需求，临沂工商局出资60万，创办了山东省第一家专业的批发市场，随后各种批发市场如雨后春笋一样冒了出来。到1995年，临沂各类专业批发市场已经有36处，年交易额突破百亿，一跃成为江北最大的商品集散地。

上世纪90年代，很多地方都有出名的商贸城，还有城市提出了商城的口号，但后来就衰落了，主要有有三方面的问题：第一，为了以罚代管，以各种名头向商家征收税费；第二，法制不健全，坑蒙拐骗，劣币驱逐良币；第三，配套设施跟不上，失去了竞争力。

临沂却脱颖而出，与义乌遥相呼应，形成了“南义乌，北临沂”的格局。而且义乌和临沂有个共同点，都是内陆城市。临沂一定有他的独门绝技，就是友好的营商环境，简单来说就是政府走好了群众路线，广大商户就是群众。有的地方，把商户当作管理对象，或者当做取款机，当做了麻烦制造者。渐渐地，商户开始用脚投票。别的地方看不上的商贸城项目，临沂听说后苦口婆心引进来，要服务配服务，要政策给政策。临沂严禁任何单位在市场乱收费，对于该收的费用，采取优惠政策就低不就高；对于个别经营不善的商户，给予定期税收减免政策。

对于外地客户，实行三优先的政策，优先办理营业执照，优先安排摊位，优先安排食宿。对于携带家眷的商户，协助安排子女入托入学。为了市场建设，全地区一盘棋，各部门都大开绿灯。银行也入驻市场，甚至上门为商户办理业务。为了吸引更多商户在此安居乐业，干脆把学校、医院、托儿所建在市场附近，并且对外地人开放。

在维护市场秩序方面，临沂也是开风气之先。1990年，临沂已经开始打击野蛮装卸（暴力分拣）、哄抬物价、欺行霸市、画地为牢等不正之风。1994年，临沂率先成立了市场公安派出所和综合治理办公室，有效维护了市场的社会治安，打击了市场周边的违法犯罪。

想商户之所想，急商户所急，这就是群众路线在市场经济大潮中的落实，也为临沂商贸物流中心的发展，注入了神秘力量。截至1992年，临沂市各类市场建设，政府投入1000多万元，而集体和个体投资高达4500万元。各乡镇甚至村庄，还兴办农村基金会，集资参与市场和商业街建设。困境中的国有企业，也到市场上参与摆摊设点，临沂市3000多家国营、集体、私营企业入驻了批发市场，摆摊设点出售自己的产品。到了1994年，临沂已经拥有各类市场950处，专业批发市场164处，大型综合商厦10家，临沂批发城跃居全省第一，全国第五。

商贸城和批发市场多了，来临沂拉货送货的车辆越来越多，临沂本地的货运业务应运而生，物流业逐渐萌芽。1990年，临沂市第一家、山东省最大的民办客运站——水田客运站投入运营，开创了“车顶装货、车厢载客”的模式，后来发展为货运配载市场。1991年，临沂市第一家专业货运配载市场——临沂市场汽车站投入运营，2000年，天源货运市场建成开业，成为临沂商城首家大型专业货运配载场站。为了让货畅其流，临沂想尽各种办法大兴基建，解决“三不通”（路不通、电不通、通信不通）的问题。既要打通外循环，也要打通内循环。

就这样，商贸市场的不断发展，基础设施的不断完善，让临沂的物流业逐渐发展壮大，现代物流产业园也在临沂落地生根。

2011年8月，国家给临沂发了一顶帽子——中国物流之都。时至今日，临沂有物流园区38处，营运车辆20多万辆。通往全国的物流专线2800条，几乎可通达全国任何一个县级以上行政区。每天都有上万辆大货车，搭载20多万吨货物驶往全国各地。货物从这里出发，600公里以内当日或次日上午可达，1500公里以内隔日可达，1500公里以上三天三夜可达，远到喀什或阿拉山口，小到某些村镇。

商贸带动了物流，物流带动了制造。很多企业干脆把生产基地也搬来了，比如格力电器，在临沂投资80多亿，打造智能制造生产基地。

随着网络的发展，临沂积极求变，主动升级。一是升级物流产业，与物联网和人工智能深度融合，二是发展电商和直播带货。2014年，临沂市政府出台政策设立电子商务发展专项资金，增强物流设施和金融支持。2018年，临沂出台燎原计划，开展商家培训。为了发动群众，还搞了各种各样的活动，比如直播带货培训班、直播带货大赛，这跟当年的识字班不能说是类似，只能说是一模一样。由于政府的积极扶持，临沂电商发展迅猛。600个临沂人当中就有一名网络主播， 简直是全民搞直播。截至2020年底，全市拥有各类直播电商园区38处，电商和信息平台40个，直播电商从业人员达12万人，2020年直播销售额高达286亿元。2021年1月份，全网直播带货排行榜top50上，来自临沂的主播有8位。总销售货品件数达到755万件，总销售额达到7.7亿元。7月，临沂市快手平台拥有百万以上粉丝主播121位、500万以上粉丝主播7位、千万粉丝级别主播2位。临沂也很重视直播带货的政治引领，成立了电商行业党委，并把党支部建在了直播间，这跟当年的支部建在连上何其相似。目前，临沂共有直播电商党支部18个，覆盖党员320名。此外还有116名主播，被确定为入党积极分子。

沂蒙老区的人民，就这样逐渐杀出一条血路，让临沂从一个挂满勋章的乞丐，转变买全球、卖全球的中国物流之都，也正在成为网红直播中心。

以上罗列的是部分营商环境搞得好的地方的做法。

三、加大争取今年的光伏、风电和储能指标的力度
站在“双碳”政策和发展新能源发电的风口，我们要抓住这一有利契机，从以下四个方面争取指标，加大固定资产投资力度。

（一）争取光伏发电指标。光伏指标的分配是在能源局系统，张吉福在大同任市委书记时，从国家能源局争取回“领跑者计划”。从2017—2020年开始，建设400万千瓦光伏电站，山西其它市则没有。有必要让能源局留意在分配指标时，市主要领导向省能源局、分管副省长、省长、书记，甚至国家能源局争取多分配一些名额。目前，是今年年初报了光伏园区建设规划，还没有审批结果。此外，发改委审批采煤沉陷区光伏指标计划。

（二）争取风力发电指标。风力发电指标也是在能源局系统审批，也需争取。

（三）争取储能项目指标。储能项目指标是在发改委系统审批。2021年规定，每个10万千瓦以上光电场必须配备一个蓄电池式的储能站。但年底，只给每个地市审批了2个储能项目，我市申报了20多个，只批回2个。也需要向省发改委、分管副省长，甚至省长、书记多要求指标。

（四）煤矿产能挖掘。从2021年7月开始煤炭保供任务一直很紧，现有运营煤矿需要更换、维修设备；而一些原来关闭矿井需要尽快审批开工。一旦开工，就需要采掘机、皮带等大量固定资产投入。这一项工作涉及能源、环保、应急局等多个部门，单靠能源局例行申报，很难及时批复，甚至不会得到审批。需要市委、市政府主要领导亲自去找省有关部门和分管副省长，甚至更高一级的领导沟通、协调。

同时，要不断跟进宝武太钢铬合金、应县抽水蓄能等已联系项目。

此外，还有其它涉及固定资产投入数额较大的项目，也需到省、国家多沟通、协调，尽快批复开工。
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